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A kulisszák mögül.
(§) 1867-től kezdve, amióta a néhai való 

szabadelvüpárt égisze alatt visszaállíttatott az 
alkotmányos jogrend, úgy volt az mindenkor, 
hogy a parlamenti többség kezében összpon
tosult a mindenható kormányhatalom és a 
parlamenti többség volt ura és iránytűje a 
politikai helyzetnek állandóan. így volt ez, 
mert a többség elvéből kifolyóan ez egysze
rűen, természetesen következett és ez a szo
lidáris többség tudott is inaugurálni és valóra 
váltani sok mindent, ami az ország kulturá
lis és gazdasági jövőjének kiépítésére üdvös 
és produktív.

Most azonban, hogy a koalíció — a 
legtarkább politikai hitvallásoknak ez a he
terogén társasága — vonult be a hatalom 
védvárába, lényegesen megváltozott és fej
tetőre állíttatott a parlamentáris kormány
zásnak ez örök és céltudatos haladást egye
dül biztositó törvénye. A kormányon lévő 
párt — helyesen: pártok — elveik szögre- 
akasztásával lettek kormányképessé, harmo
nizáltak is egy darabig úgy-ahogy, de a 
»naturam expellas furca, tamen usque re- 
curret« örökre igaz elvénél fogva, kellett, 
hogy kitörjön a kebelükben mentői előbb az 
áldástalan szecesszió és hol a nyilt fórumon, 
hol a kulisszák mögött, de már föltűnnek a 
komoly munkát biztositó szolidaritás bomla- 
dozásának a szimptómiái.

A függetlenségi elveiben még a húsos
fazék kedvéért sem megingatható Eötvös 
Károly, meg a szangvinikus Lengyel Zoltán 
hangosan harsogják immár az ország felé, 
hogy a mai kormány minden inkább, csak 
nem függetlenségi kormány, hogy a függet
lenségi párti honatyák 67-esebbek a volt

Francia lumpok fürdőhelye.
— Úti emlékek. —

— A »Bajai Hírlap*  tárcája. — 
Irta: Lenkei Lajos.

Aix les Bains 1 Meg vagyok arról győződve, 
hogy önök e fürdőhely nevét is eddig alig hallották. 
Kivételével természetesen azoknak, akik jól ismerik 
Franciaországot, vagy tanulmány tárgyává tették a 
világfürdőket. És mégis a franciáknak nyáron, külö
nösen julius és augusztus hónapokban ez a legkere
settebb fürdőhelyük. A vendéglősök és boltosok, akik 
a telet és kora tavaszt Nizzában és Monté Carloban 
töltik és nem várják be Trouville, Ostende és Biar- 
ritz tengeri fürdőhelyek nagy idényét, vagy akiknek 
vállalkozása kizárólag a játékszenvedélyre épül, már 
junius elején idejönnek és egész jogosan neveztem 
Aix les Bainst a francia lumpok fürdőhelyének. A 
lumpokénak azért, mert akik a túlságosan vidám 
élet után megrokkanak, ischiast, vagy rheumát, vagy 
hasonló bajt kapnak, idejönnek, hogy fölkeressék a 
több évezred előtt fölfedezett termalis gyógyforráso
kat, melyeknek hatása csudálatos és a gyógyulás 
után mindjárt újból elölről kezdhetik a vidám életet. 
Nem is kell azért messzire elfáradniok, mert Aix les 
Bains a cselekvő lumpoknak is fürdőhelye, mert 
ami elegáncia, előkelőség, vidámság és játékszenve
dély egész Franciaországban fölhalmozódott, itt mind 
együtt van és arégy rulett játékbank és nyilvános 
baccarat szolgál ezen szenvedély kielégítésére. 
Egyebekre pedig itt vannak a legszebb párisi cocot- 

szabadelvűpártnál, hogy megtagadták elvei
ket, a nemzetnek tett ígéreteiket és egész 
tevékenységük az üres Ígérgetések folytatá
sában merül ki.

Az ál-függetlenségi mezbe burkolódzó 
Apponyi Albert gróf, a maga klerikális fekete 
seregével, a reakció örvénye felé törtet föl- 
tartózhatatlanul, mert a függetlennek nevezett 
pártban nincs elegendő tekintély és erő, 
hogy az évtizetek óta liberális országot meg
óvja a sötétség és felekezeti intoleranciának 
a kormány kebelébe is befurakodott lovag
jaitól.

Andrássy Gyula alkotmánypártja, bár
mennyire istápolja is a Deák Ferenc becsü
letes kultuszát, tétlenségre van kárhoztatva, 
mert a mai érának a nemzetet félrevezető 
jelszava az, hogy folytatják ugyan a 67-es 
politikát, mert jobbat, becsületesebbet ők 
sem tudnak, de az ország színe előtt azt 
kell hazudnia minden kormánypárti vezérnek, 
hogy függetlenségi elvektől van szaturálva itt 
minden, igen minden, még Polónyinak saj
tószabadságellenes merénylete is . . .

A pártok fölött álló vezérnek, Weker- 
lének pedig ezenközben örökös baja van e 
heterogén pártelemek köc>,. egyre jobban 
felmerülő ellentétek elsimításával, ami azt 
jelenti, hogy egy jobb korszak fundamentu
mát képező, becsületes munkáról itt szó sem 
lehet, hanem igenis folyik úgy az egyik, 
mint a másik oldalról az aknamunka, mely 
— talán az a bizonyos két esztendő sem 
kell hozzá — a mai rendszer bukását fogja 
eredményezni.

Es folyik még valami. A reakció klo- 
akájában a hamis Ígérgetések politikája.

A függetlenségi párt azt a szerepet ját- 
sza, mintha formális leszerelése pusztán a

tok, ragyogó toilettjeikben, rikítóan fényes ékszereik
kel, még el nem kopott szépségükkel, akiket ga
vallérjaikkal együtt, a nyáron minden napon reggel 
10 órakor Párisból elinduló és este 7*/ a órakor ide
érkező savojai experss röpít ide, ami legbeszédesebb 
jele annak, mily jelentőséggel bir Franciaországban 
ez a Vichy mellett, legnagyobb szárazföldi nyári für
dőhely, mely a különböző franciaországi les Bains 
elnevezésű fürdők között drágaság és előkelőség 
tekintetében első helyen áll.

Pedig ezt az elsőséget Franciaországban elérni 
és megtartani nehéz dolog. Ámde segítségére jött 
Aix les Bainsnak annak idején a már mozdulni sem 
tudó néhai Viktória angol királyné, akit orvosai fürdő
használatra ismételten ideküldtek és ezzel a legke
resettebb fürdőhelyek közé lépett Aix. Az Európa 
szállón hatalmas emléktáblák jelzik is, hogy ott la
kott Viktória királyné. A hetekben ott jártak az olasz 
király feleségével, nemrég fürdőhasználatra odaérke
zett Natália királyné. Ott üdül Witte gróf, a nagy 
orosz békecsináló és elcsapott miniszterelnök. Mert 
vigye az ördög a köztársasági érzelmet, sokkal ré
gibb királyság Franciaország, semhogy szive mélyén 
királyi érzelmű nem lenne és egy cári mosolyért és 
kézszoritásért annak idején szövetségre léptek Sán
dor cárral, a népek elnyomójával, ki után Páris leg
szebb hidját nevezték el. Jó barátságban vannak a 
jelenlegi cárral és a szabadgondolkozásu franciák 
még egyszer se tiltakoztak az ottani állapotok ellen 
és Vilmos császár, akinek nagyapja elvette tőlük 
Elszászt és Lotharingiát, ma Franciaországban osz
tatlan népszerűségnek részese, ünnepelnék, ha oda
jönne és aki ma ott revanche-politikáról beszél, azt

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed. 

"független Magyarország« (?) előkészítését 
jelentené és miközben hangosabban harsog 
a Gotterhalte, mint valaha, azt akarják elhi
tetni, hogy az osztrák nóta akkordjaiból a 
magyar vezényszó, az önálló vámterület és 
az általános választói jog ouverturje hang
zik felénk . . . Úgy mondják, hogy ezekért a 
célokért küzdenek és minden malkontens 
hangra az a válaszuk, hogy várjunk.

Am jó. Várjunk. De meddig? Talán 
addig, amig a husosfazék körül lebzselő, éhes 
honhazafiak jóllaknak az országnak jól föl
srófolt keserves adófilléreiből ? Vagy talán 
addig, mig a reakció szelleme elkobozza a 
67-nek még meglevő alkotmány-biztosíté
kait is ?. . .

Ébredjen az ország fanatizált népe és 
ne legyen továbbra is vak eszköze a koalí
ció öncéljainak! Igenis, öncélokban merülnek 
ki az ő törekvéseik, mert a nemzet vágyait, 
reményeit elfelejtették már réges-régen.

A magyar vezényszót sírjába temették, 
még mielőtt életre kelhetett volna. Az önálló 
vámterület ezernyi nehézségeit már ők 
is belátják és nem is törekszenek annak ki
küzdésére. — Marad az általános, titkos vá
lasztói jog, melytől fél a függetlenségi cégér 
alá bujt koalíciós tábor, mint a tüztől, mert 
ez és e réven az igazi népakarat fogja meg
ásni megérdemelt sírját a reakció mostani 
lovagjainak.

Egyben van csak igazuk az ország ez- 
időszerinti vezéreinek és ez az, hogy az ő 
uralmuk csak átmeneti jellegű, pusztán utol
só akkordja a 67 óta rendeszeresen űzött 
függetlenségi párti fanatizmusnak, melynek 
romjain fog kihajtani és uj életre ébredni az 
igaz, a szabadelvű Magyarország.

I egyszerűen kinevetik. Nincs arra szükség, amikor 
anélkül is elég vidám és kedélyes az élet Francia
országban és jól érzik magukat az uj helyzetben 
is az elvesztett tartományok. Aki nem ismeri köze
lebbről, miként élnek a francia lumpok, itt megta
nulhatja. A lumpolás alatt sehogyse értendő a tivor- 
nyázás, pezsgőzés és zene mellett való mulatozás, 
hanem az úri élet, a szó legdrágább értelmében, 
mert Aix les Bainsnak a fürdőidény alatt mintegy 
40 000 vendége van, akik közül 8 — 10.000 a napi 
vendég. Ennyi van ott egyszerre. Ezeknek felét ki
zárólag a gyógyulás hozza ide, másik felét pedig 
ugyanazon alakok képezik, akik a középtengerparti 
világfürdők ismert alakjai. Akiknek egész életét 
nem tölti be más, mint a játék és szerelem és akik

1 nemcsak a kluboknak, vendéglőknek és' játékaszta
loknak törzsvendégei, hanem legjobb és állandó vá
sárlói az aixi ékszeres boltoknak, melyekben 1000- 
től 500.000 francig terjedő ékszerek vannak a kiraka
tokban és a divatáru üzleteknek is, melyekben talán 
még a párisinél is szebb minták ékeskednek a ki
rakatokban. Több mint 100 fodrászüzlet van Aixban, 
egyik szebb berendezésű a másiknál. Minden nagy 
francia banknak itt fiókja van és öt menetjegyiroda 
árusít menetjegyeket. Vagy 10 keskeny utcán át 
bolt bolt mellett van; mindegyik szűk helyiségért 
nálunk is ismeretlen béreket fizetnek, jeléül annak, 
hogy a nyereség elbírja a nagy üzleti kiadásokat és 
csaknem valamennyi üzletnek testvérüzlete van Men- 
tone, Cannes, Nizza vagy Monté C'arlóban. Még a 
pályaudvaron fölvilágositást adó interpret (tolmács) 
is télen Monté Carlóban, nyáron pedig itt van, oly 
élénk a reláció ezen fürdőhelyek között, pedig a lég-
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Politikai hírek.
Gotterhalte. A legmagyarabb ünnepen, Szent 

István napján, a »legmagyarabb« (?) uj rendszer alatt 
a legiinnepiesebb nóta a Gotterhalte volt. Az im- 
politikus tömeg ugyan most is lepisszegte, mint a 
»bécsszolgáló« (?) régi rendszer alatt, de a politikus 
közvéleménycsinálás most inkább elsikkasztja ezt a 
sérelmet, semhogy ledorongolja, mint a régi rossz 
időben tette. Persze akkor a Gotterhalte kitűnő fo
gás volt, úgy lehetett föltüntetni, hogy a szabadelvű 
kormány fuvatja. Most azonban már jobb, ha a 
király fuvatja s a kormány, szegény, ártatlan (?) 
benne. Mivel pedig a közvélemény eddig szentül 
meg volt győződve, hogy ha Kossuth lenne mi
niszter, akkor Gotterhalte nem volna, hát jobb szót 
nem vesztegetni a nemzeti sérelemre, mert könnyen 
a kormány tekintélyének sérelmére vezethetne. Mert 
ugy-e t. függetlenségi párt, ha — ne adja Isten — 
ismét »nemzetietlen*  kormányunk akadna, még 
mindig lesz időnk dörögni a Gotterhalte ellen.

Az a bizonyos két esztendő. Jezsuita szem
forgatások közben ültek a hatalom székébe a koa
líciós miniszterek, hiresztelvén, hogy ők csak átme
neti kormány és az általános választói jog megal
kotása után átadják a helyüket — egy uj kormány
nak. Azóta megfeledkeztek az általános választói 
jogról, meg sok egyébről, amit Ígértek és elterpesz
kednek a husosfazék körül — úgy látszik — hosszú- 
hosszu időre.

Mocsáry Lajos, a függetlenségi párt v. alel- 
nöke leplezi le a héten elvtársainak ezt a szándé
kát — imigyen:

Azt mondják, hogy a mostani állapot csak 
ideiglenes, mindössze két évre szól. Ebben én nem 
hiszek. A mai helyzet már nem egyesülés bizonyos 
célokra, hanem fúzió, még pedig hatvanhetes alapon. 
Evek sorára berendezett nagy párt a többség, mely
nek a kormány lakatot tett a szájára. Láthattuk ezt 
a felirati vitánál, a költségvetésnél és a delegációban. 
Ez igy tovább nem tarthat. Ne áltassuk a nemze
tet, hiszen a koalíció csak akcióra szokott alakulni. 
Isten tudja, hány évre akar berendezkedni a kor
mány. Már elárulták magukat, hogy nem két esz
tendei kormányzásra készülnek. A protestánsok 
sürgették a kongruájuk rendezését s Veress József 
képviselő felszólalására Wekerle azt felelte, hogy a 
protestánsok vegyes bizottságának már megigérte, 
hogy három éven belül megállapítják a kongruát. 
De meg a trónbeszéd annyi fontos és nagy kérdést 
ölel föl, hogy azoknak megoldása hosszú évek 
munkáját igényli. Ilyen például a katholikus auto
nómia dolga. Ha ehhez hozzányúlnak, megbolygat
ják vele az egész vallás-kérdést. Azután az 1848 
XX. t.-cikk végrehajtása is előttük áll. Csak nem 
gondolja valaki, hogy ezt a szekularizáció nélkül 
rendbe lehet hozni ?! igenis : évek sorára van tervbe 
véve a koalíciós kormány fennmaradása s ez idő 
alatt a koalíció egyiittmaradása hatvanhetes alapon.

Horvát testvéreink ... A horvát testvérek, 
vagyis inkább a koalíció horvát testvérei, Otosácban 
Szent István napján konfiskálták a magyar zászlót. 
Nyilván ezt is testvéri érzületből tették s a magyar 
hazaffyak nagyon meg vannak ezzel elégedve, mert 
egy szó nem sok, annyijuk sincs sem panaszra, sem 
káromkodásra. Hja, a derék hazafiak fejükbe vették, 
hogy legyen igazság és a horvátok ki tudják mu
tatni, hogy a magyar zászlónak Horvátországban 
semmi helye nincs. Ellenben Fiúméban van helye 
a horvát zászlónak, Magyarországon van helye a 

gyorsabb vonattal is 10 óráig tart az ut Nizzából 
Aixbe, de miért hevertetnék üzleti fölszerelésöket 
egész nyáron, mikor annak itt jó hasznát vehetik. 
Oly költséges az, hogy annak kamatait csakis a téli 
idényben be se vehetik.

Ami szállodai előkelőséget elképzelni lehet, azt 
itt megtaláljuk. Van vagy ötven nagy hotel, melyek 
mind a szépséges Mont Revard lábánál terjednek el, 
közel a Thermal fürdőhöz, mely egész napon át a 
fürdővendégek ostroma alatt áll. Most egyre-másra, 
fönt a magasban, Aix fölött épülnek a mesésen szép 
tündérkastélyok, a modern szállók, melyekről már 
elláthatni Aix vizéhez, a Lac du Bourgethoz, a für
dőhely 15 kilométeres bájos tavához, hova villamos 
vasúton 20 percig kell menni, melyet azonban für
dőnek alig használ 100 ember napjában. Ide nem azért 
jönnek az emberek, hogy a tóban fürödjenek, hanem 
hogy Aix hegyi vasutján 60 percnyi úttal fölemel
kedjenek a francia Rigire, a francia Alpesek legke
resettebb helyére, a Mont Revardta, melynek csúcsá
ról pompás kilátás kínálkozik a Mont Blancra. Ezen 
hegylánc gazdag növényzete, sem légfürdőre beren
dezett nagy szállói nem vonzzák, mert oda legjobb 
esetben kirándulnak, vagy állandó tartózkodásra jön
nek oda olyanok, akik le se néznek az aixi bünbarlan- 
gokba, hogy belekóstoljanak a játékba, hanem min
den más francia helyen tiltva lévén a — nyilvános 
szerencsejáték, Aixet keresik föl a játékosok és az 
emberek itt épugy elvesztik pénzüket, akár Monté 
Carlóban. Aixnek még régi időkből való emlékei, 
múzeumai is vannak, de ezekre már csak turisták 
kiváncsiak.

horvát zászlónak s ha még soká testvéresülnek, ki 
j fog derülni, hogy a horvát itthon van Magyaror

szágon, ellenben a magyarnak semmi helye sincs 
Horvátországban. Be jó dolog kapcsolt résznek lenni, 
megeheti az anyaországot. S ez is magyar impe- 

' rializmus.
Elfogyott a szubvenciós alap. Az uj éra 

toronymagasságu pausáléiról szenzációs leleplezéseket 
tesz a M. Sz. melyek bizonyára szivükön találják 
sok fővárosi és vidéki koalíciós laptársunkat.

Arról van szó — Írja az idézett lap — hogy 
a kereskedelemügyi miniszter 6438 | 1906. számú 
f. évi augusztus hó 4-én kelt rendeletével utasí
totta volna a Máv. igazgatóságát, hogy a sajtó
iroda részére 50.000 koronát fizessen ki. A Máv. 
igazgatósága természetesen engedelmeskedett a 
felettes rendelkezésnek és az 157306 j 1906. számú 
utalványon intézkedett volna, hogy »a sajtóiroda 
fentartási költségei*  fejében az 50.000 korona 
rendeltetési helyére jusson.

A sajtóiroda fentartási költségei a függet
lenségi éra alatt horribilis pénzt emésztenek fel. 
A kormányelnöknek tudvalevőleg diszkrécionális 
joga van arra, hogy a rendelkezési alapot saját 
belátása szerint használja fel s ez a belátás most 
a lapokban való hangulatkeltésben merül ki. Így 
történt, hogy a sajtóiroda »fentartási*  költségeinek 
fedezete elfogyott. Mert hogy a pausálé csak egy 
része annak, — bár az is az ország pénze, — 
amit a kormány a közvélemény >informálására*  
fordít, nem szorul bizonyításra. Ekkor a sajtóiroda 
nagy szorultságában nagyot gondolt és a kiapadt 
rendelkezési alap helyett az államvasutak pénztá
rához fordult. Az pedig, — egy alkotmányos mi
niszteri rendelkezésről lévén szó, — kifizette az 
50.000 K-át. Számadatokról lévén szó, az állam
vasutak igazgatóságánál tudakozódtunk, mennyi
ben felel meg ezen állítás a valóságnak. A nyil
vános iktatóból a leváltárba utasítottak bennünket, 
ahol azonban legnagyobb meglepetésünkre nyo
mozásunknak vége szakadt, amennyiben a felvilágo
sítással szolgálni hivatott nyilvántartó egyszerűen 
azzal állott elénk:

— Semmiféle felvilágosítást nem adhatok, 
mert nem szabad adnom. A kérdéses ügydarab 
felette bizalmas természetű.

Eljáró munkatársunknak csakugyan alkalma 
volt a levéltári iktatókönyvbe beletekinteni, ahol 
fetünő nagy Írott betűkkel állott ez a szó: Bi
zalmas !

Eddig tart a M. Sz. leleplezése. Eddig nem 
cáfolták meg, ami annál érdekesebbé teszi a kor
mányt dicsérő fővárosi és vidéki sajtó-koncertnek 
ezt a kulisszatitkát.

Polónyi hálája. Ungvár — lám — már meg
kapta a koncot. Az ungvári törvényszék visszaállítása 
tárgyában értekezlet volt az igazságügy minisztérium
ban. Az uj törvényszék hatásköre e szerint az ung
vári, szobránci, kaposi és nagybereznai királyi já
rásbíróságok területére terjesztetik ki. Bánóczy Béla, 
Ungmegye főjegyzője és Finiczky Béla polgármes- 
ter a törvényhatóság és Ungvár város közönsége 
nevében egyértelmüleg kijelentette, hogy a törvény
széki palota építéséhez szükséges s az igazságügyi 
kormány kiküldötte által kijelölendő telket hajlandók 
minden visszteher nélkül a kincstárnak átengedni. 
Ungvár város polgármestere kijelentette, hogy a vá
ros hetvenezer koronát ajánl fel a törvénykezési pa
lota építési költségeire. Az igazságügyminiszterium 
már legközelebb megkezdi az uj törvény.*  zék szer-

Az aixi élet középpontja a le grand cercle, 
melynek nagy terménél szebbet semmiféle királyi 
kastélyban sem láttam. Mozaikkal van az egész te
rem kirakva, melyekből nagy művészek mesteri ké
peket alkottak. Milliókba került a terem ilyetén ki
festése és a nagy terem mellett van a Cercle nagy 
színháza, melyben mindennap elsőrangú párisi vagy 
lyoni, marseillesi színtársulatok, ezeknek soraiban a 
legnagyobb francia művészek többnyire drámát, ope
rát vagy nagy balletteket adnak elő. Még ennél is 
szebb az újabb keletű Villa de Fleurs, melynek tün
dérszép kertje után nevezték el a hatalmas épületet, 
melynek nagy terme nem kevésbbé szép, mint a 
cercleé, csak annak kiállítása üt el a cercle nagyter
métől. Ott is a nagyteremből van a bejárat a szín
házba, melybe csak rossz idő esetén szorul a meleg 
idő alatt a közönség. Szép idő részére a szabadban 
is van színház, csakis a színpad bir tetőzettel és itt 
2000 ember részére van ülőhely. Itt is csak első
rangú erők működnek közre, többnyire párisi opera
énekesek. A zenekar 80 főből áll és Flon Fülöp, a 
legelső francia karmesterek és komponisták egyike 
annak karmestere. Faust és Hamlet operák előadá
sát láttam itt, melyek semmiben se maradtak a pá
risi előadások mögött. A legdrágább belépődíj itt 
4 franc, a többi 3 franc. Ha nem teljes az opera
előadás, csakis 2 franc a belépti dij, de minden 
jegygyei 50 fillér erejéig járó ital jár. Ezen két nagy 
színházon kívül még két kisebb színháza van Aixnek, 
ezenkívül pedig két nagy orfeuma. A játékbarlan
gokban fölépített színházak igazgatóit és a tagokat 
a klubok magok fizetik és ezek bőven gondoskod- 
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vezési munkáit. A bajai törvényszék ügye pedig is
mét elmerül a feledés útvesztőjébe. Pedig hát itt is 
vannak hűséges hívei a mindenható igazságügyérnek.

A delegációk összehívása. Wekerle Sán
dor miniszterelnök — hir szerint — egyik legköze
lebbi bécsi utazása alkalmával fog az orsztrák kor
mánnyal megállapodásra jutni a delegációk össze
hívásának idejére nézve. A kormány október hó 
közepére tervezi a delegáció összehívását, amely ülé
seit Budapesten fogja tartani.

Függetlenségi párti jelszavak.
Baja. aug. 25.

Régi magyar betegség a jelszavak bolond kul
tusza. Egy szépen csengő-bongó jelszóért képesek va
gyunk életre-halálra verekedni. E közben lassanként 
egészen elveszítjük érzékünket az élet való szükség
letei iránt; szinte azt kell hinnem, hogy nekünk 
minden jó, ami valamely népszerű jelszónak meg
felelő tetszetős formát ölt magára és minden rossz, 
ami nélkülözi ezt a külső diszt. A sok századon 
át makacs kitartással űzött gravámenes politikának 
öröksége ez a betegség, amely könnyen rossz vég
zetünkké válhatik a modern élet vad hullámverései
ben. 1526. óta a politikai talentumnak, a szívós 
kitartásnak mérhetetlen kincseit pazaroljuk arra a 
gyakorlatilag meddő munkára, hogy törvénycikkek
kel körülbástyázzuk Magyarország függetlenségét és 
jóformán észre sem vesszük, hogy mindezen köz
jogi bástyák között az ország alig volt egyéb, mint 
a Habsburgok egyik előkelő provinciája. Es mi tör
ténik 1867. óta? Független Magyarország, önálló 
hadsereg, magyar bank, külön vámterület stb. jel
szavai izgatják a kedélyeket, ahelyett, hogy a dua
lizmusban biztosított szuverén magyar államiság alap
ján sietnénk biztosítani a magyar hegemóniát a 
monarchiában.

Legújabban a magyar vezényszó jelszava mi
csoda fölfordulást idézett elő, anélkül, hogy komo
lyan megmértük volna annak értékét. Mikor 
azután a lehetetlenség elnyeli a magyar vezényszót 
s valamiképpen helyre áll a nyugalom, akkor ezernyi 
gond és teendő között fontoskodó vitatkozás kelet
kezik arról, hogy nem legfontosabb és legelső kö
telességünk-e a perszonál unió megvalósítása.

Szintén egyik kedvenc jelszava a független
ségi pártnak. Gyakorlati értelme, a dualizmussal 
szemben, nem lehet egyéb, minthogy Magyarország 
és Ausztria ezentúl nemcsak államjogilag legyenek 
független szuverén államok, amiben most sincsen 
hiány, hanem mint egymástól függetlenül cselekvő 
állami egyedek (külön diplomáciával, külön hadse
reggel, stb.) szerepeljenek a nemzetközi politikában, 
egy közös uralkodó alatt. Bármiképpen rendeztetnék 
Magyarország és Ausztria ezen uj viszonya, kétség 
telenül a nagyhatalmi állás megdőlését vonná maga 
után. A két állam mai kapcsolatában nagyhatalmi 
tényező, külön utakon járva másodrangu hatalommá 
sülyednek és kénytelenek lesznek támaszt keresni 
valamely idegen nagyhatalmasságnál.

Már most az a kérdés, vájjon Magyarország
nak érdekében fekszik-e a hatalmi pozíció ilyen 
gyöngülése.

Üres frázis, hogy inkább vagyunk független 
kis ország, mint Ausztriához kapcsolt nagyhatalom. 
Minél gyöngébbek vagyunk, annál kétségesebb füg
getlenségünk. A hivatkozás Svéd- és Norvégország 

nak a fantázia fölélesztéséről, jó hangulatról, mert 
előadás után a játéktermen kell mindenkinek átha
ladnia és amikor ott izgatott embereket visszafojtott 
lélegzettel látnak, amint szól a crupier: Faitesvotre 
jeu és gurul a golyó, mig megáll a megrakott 9 
szám egyikénél, kevés ember képes ellentállani és 
a bankok pompás üzleteket csinálnak.

Egymás mellett három biliárdszerü asztal van 
fölállítva, melyeknek kirajzolt számaira tesznek. Kö
zepén kis fiú folyton guritja a golyót (mert a régi 
petit cheveux, kis lovacska) már itt is tiltva van. 
Aránylag több nő játszik, mint férfi és alig képzel
hető érdekesebb látvány az izgatott női arcoknál, 
mint torzítja el a legszebb és legnemesebb vonáso
kat a játék szenvedélye. Jaj annak, aki egyszer nyer I 
Az bizonyosan ott hagyja minden pénzét, melyet 
magával hozott. A pénztárosok oly közömbösen söp- 
rik be az 1 vagy 5 francosokat, többet itt egyszerre 
nem tesznek, — és oly közönynyel dobják oda a nyer
tesnek a tét ötszörössét, mintha babra játszanának 
és a nóta vége, hogy egy-egy bank estéről-estére 
átlag 2000 francot nyer, ami nem is oly sok, ha 
elképzeljük, mennyi itt a kiadás, az óriási személy
zet és hogy a játékosztály merev tekintetű felügye
lői, akik a pénztárosokat és a golyódobót ellenőrzik 
is, nagy fizetéseket húznak a részvénytársaságoktól, 
melyek megfelelő adó lefizetése ellenében játékenge
délyt kapnak. A rulettől elkülönítve, csakis jól be
vezetett emberek részére hozzáférhetővé téve, vannak 
a baccarat-termek. Nappal, délelőtt 11 órakor néz
tem meg ezeket és nagyobb társaságot találtam ott, 
mely egy huzamban éppen 48 órája játszott szédüle- 
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példájára legkevésbé sem biztató. A svéd-norvég 
perszonál unió nem tudta túlélni az első századot. ' 
Jóllehet geográfiai helyzetük egészen más, sokkal ! 
kedvezőbb, mint a miénk, a kis skandináv országok ' 
is csak addig fognak örülni a titkos orosz befolyás 
által hathatósan előmozdított szétválásnak, a mig 
Oroszország vissza nem nyeri akcióképességét. Ak- | 
kor kénytelenek lesznek megint egymásba kapasz- j 
kodni az orosz veszedelemmel szemben. Az északi 
példa tüntető emlegetŐi szuvéren megvetéssel mel
lőzik a geográfiai helyzet törvényeit, amelyek azt 
mondják, hogy a Közép-Dunánál, a Kelet és Nyu
gat határán, ezen a kritikus területen, ahol a Kelet 
és a Nyugat ellentétes áramlatainak kiegyenlitőd- 
niök kell, csakis nagyhatalom állhat fönn. A régi 
Magyarország is csak addig tudta tartani magát, 
a mig középkori értelemben, nagyhatalom volt, 
azután összeomlott a Kelet és a Nyugat harcában. 
Az Ausztriától elválasztandó Magyarországra hasonló 
szomorú sors várna, mert ugyan ki veszi komolyan 
azt a reménykedést, hogy az egyedül maradó Ma
gyarország a balkánfélszigeti országok élén, vagy 
azokkal szövetségben vezérszerepet fogna játszhatni 
a Keleten. Magyarország nem tartozik a Balkán 
struktúrájába; az ottani helyzetre csak úgy gyako
rolhat döntő befolyást, ha mint nyugati államnak 
nagyhatalmi eszközök állanak rendelkezésre. Mihe
lyest elszakad a Nyugattól és a balkánszigeti orszá
gok közé sorozza magát, azonnal ellentétbe jön a 
geográfiai helyzet törvényével, amely azt Írja elő, 
hogy közvetítő szerepet játszók a Kelet és a Nyugat 
között. Ezen históriai hivatásának megtagadásával 
elveszíti azon képességét, hogy itányitólag hasson 
az európai Kelet életére és fejlődésére. A Balkán
hoz csatlakozó Magyarország sorsa, hogy észak
nyugati vagy északkeleti nagyhatalmi szomszédjá
nak rabszolgája vagy tartománya legyen. Kis álla
moknak nem kedveznek a mai idők; hiszen még 
a nagyhatalmasságok is szövetségeseket és barátokat 
keresnek, hogy minél nagyobb hatalmi alakulatok 
álljanak egymással szemben.

Magyarországnak ezen az exponált helyen nagy
hatalomnak kell maradnia, amit úgy biztosíthat, 
hogy megtartja a dualisztikus kapcsolatot Ausztriá
val. Perszonál unió, vagy éppen független Magyar
ország szép jelszavak, de megvalósításuk kárral és 
nem haszonnal járna. Ki vállalhatja a felelősséget, 
hogy a legszebb jelszó kedvéért is kockára vesse 
az ország léteiét.

A magyar talentumot és energiát nem szabad 
tehát uj közjogi alakulatok kieszelésére és megvaló
sítására pazarolnunk. A forma egészen mellékes: a 
lényeg egyedül az, hogy a Habsburgok nagyhatalmas- 
sága a miénk legyen. Közös az udvartartás, közös 
a diplomácia, közös a hadsereg. Ám legyen. Ha
toljon be a magyar szellem az összes közös intéz
ményekbe, szorítsa ki onnan az osztrák szellem 
uralmát. Osztrák érdek helyett irányítsa magyar 
érdek a monarchia sorsát. Közjogi bonyodalmak 
fölidézése helyett arra törekedjünk, hogy a magyar
osztrák monarkia ne osztrák, hanem magyar legyen. 
Ha ennek kivivására képes a magyar energia, akkor 

tes összegekben. Ijedten vonultam vissza, de a játé
kosok se nem láttak, se nem hallottak és a játék 
hevében álmosak se voltak. Öngyilkosságokról itt 
nem igen hallani, mert azokat egyszerűen eltussolják. 
A játékszenvedélynek legnagyobb ellenfele, a gon
dolkozás, magábaszállás tiltva van.

Sőt a színházat, költséges apparátusával ele
gendőnek se tartják az emberek ösztönzésére. Nap- 
ról-napra más nagy klub rendez tűzijátékot, éjjeli 
ünnepélyeket, melyek azonban rendesen 10 órára 
véget érnek. Ez annál szükségesebb, mert ezek a 
tűzijátékok oly nagy zajt csinálnak, folytonos meg 
nem szűnő sistergésükkel, mintha egy üteg ágyú 
vonulna fel valamely vár ellen. A legmesésebb tűzi
játék, melyet valaha láttam, elutazásom előtt való 
vasárnapon volt. Biz ez szebb volt, mint ami
lyet ami vigalmi igazgatóink rendezni szoktak. Pe
dig azok nagyon szépek és ismételten fölülmúlják 
a budapesti dunai ünnepélyek tűzijátékait. Percekig 
tartó tüzessők röppentek fel, a legszebb francia fest
ményeket reprodukálva, majd sisteregve repültek a 
magasba a rakéták és minden létező színben pattan
tak szét a magasságokban. Ez a félóráig tartott 
tűzijáték, mely alatt azonban egy pillanatig se szü
netelt a tüzfény, csekély 12.000 koronába került, 
eltekintve ami sétatereinknél vagy ötszörié na
gyobb kert sokszínű, apró, a virágágyak közé he
lyezett villamos lámpácskákkal való kivilágítástól- 
Csakis a francia lumpok nyári otthonában lehet és 
szabad ilyen horribilis összeget egy este elpuffogatni. 
Erre magyar ember képes se lenne I Igaz, hogy ezen 
este volt az aixi coursok, nagy lóversenyek harma
dik napja, melyre az ország minden részéből auto
mobilokon gyűlnek itt egybe az emberek, hogy 
vagy ezer benzines és villamos autó járta be Aix 
utcáit, melyeket a rendelkezésre álló automobil-istál
lókban (garage-okban) elhelyezni se lehet. Igaz, hogy 
ezen este százezrekbe ment a játék az asztaloknál 
és megszálltak az idegenek minden talpalatnyi helyet,

biztos Magyarország jövője, akármennyi a közös 1 
intézményünk, sőt ebben az esetben annál jobb, 
minél több. De ha képtelenek vagyunk a magyar 
hegemónia biztosítására, úgy egészen mindegy, mi
képpen döntjük el a kérdést, hogy első vagy má
sodik teendŐ-e a perszonál unió megteremtése; úgy 
a legkörmönfontabb közjogi formulák sem fognak 
megmenthetni attól a végzettől, a mely gyönge 
országra vár ezen a helyen. A magyar hegemónia 
sopánkodással az osztrákok gonoszságán persze nem 
érhető el. Ide komoly, kitartó munka kell, a ma
gyarság tervszerű beleszoritása minden közös intéz
ménybe, mindenüvé, ahol magyar állampolgár éppen ' 
úgy helyet foglalhat, mint osztrák. Eddig rendsze- I 
résén meggyanúsítottuk azokat a magyarokat, akik | 
a közös szolgálatban vezető szerepet játszottak. Még 
Andrássy Gyula (a nagy) sem kerülhette el ezt a 
csúfságot. Micsoda botorság! Hiszen a magyar ér
deket csak magyar ember mozdíthatja előre, miután 
az osztráktól nem várhatjuk, hogy magyarrá váljék. 
Minden magyarember egy osztráknak helyét foglalja 
el a közös szolgálatban, teljes erőnkből azon kell 
tehát dolgoznunk, hogy minél több legyen ott a 
magyar. Es aki kiválik, aki képes az osztrákok fölé 
emelkedni, azt becsüljük meg, buzdítsuk a kitar
tásra, a helyett, hogy gyanúsítással elkedvetlenítjük 
és úgyszólván kényszerítjük a visszavonulásra — 
mert jó magyar nem szolgálhat az osztrákok között. 
Ellenkezőleg, ezentúl az legyen a jó magyarság ér
deme, hogy ott szolgál és olyan polcra küzdi föl 
magát, hol hasznot hajthat a magyar érdeknek. 
Egyedül magunk munkálhatjuk saját javunkat, azért 
szükséges, hogy minél többen legyünk az udvartar
tásban, hadseregben, diplomáciában stb., mert igy 
szerezhetünk irányadó befolyást a monarchiában, a 
mitől — és nem függetlenségi párti közjogi jelsza
vaktól — Magyarország jövője függ. Magyarország 
nagyhatalomnak fogja érezhetni magát, mihelyest az 
osztrákok jogosan fognak panaszkodhatni a magyar 
hegemónia miatt. Ennek kivivására fordítsuk talen
tumunkat és energiánkat, mert ennek kivívása élet
képességünk próbaköve. Szükségünk van a nagyha
talmi pozícióra, e szerint a monarchiára. Nem el
hagynunk, hanem meghódítanunk kell ezt.

HIHEH.
Bácskai sakkverseny.

Baja, augusztus végén.

Most, midőn a sakk iránt érdeklődő közön
ség figyelme a lefolyt hannoveri és nürnbergi mes
terversenyek, valamint a most folyó győri mester
képző verseny folytán élénken fordul a szellemi 
sport legszebbje, a sakk felé, a zentai ifjúsági egylet, 
megragadva az alkalmat, Bácskának sakkozóit tö
möritette az általa rendezett bácskai sakk verseny ben.

A nagy buzgalommal előkészített versenyre 
4 dijat tűzött ki a rendezőség 200 K összegben, 

de tűzijátékra ennyit elkölteni, amikor elvégre Aix- 
ban is akadnak nyomorgó emberek, ez mégis közel 
jár már a könnyelműséghez, ha nem Eldoradóra 
emlékeztető állapotok, melyeknek vége is szokott 
szakadni.

A nagy klubokon kívül, melyekben délután 4 
órától kezdve hangversenyek, orfeumelőadások, mű
vészi produkciók vannak, sok a kávéház is Aix les 
Bainsban azok számára, akik nem járnak a klubokba. 
A tó partján az összes vendéglői helyiségek előtt a 
városban is, a kávéházban is nagy közönségnek éne
kel és citerázik vagy húsz jámbó csapat, mind piros 
frakkban, gyakran pedig Tziganes jelzővel. Műsoraik
ban magyar népdalok is szerepelnek, melyeket jól 
játszanak, sőt énekelnek is hozzá, de a Tziganes 
közül magyar nem akad. Kikoptak cigányaink a 
francia fürdőkből. Amint hallottam, Rigó Jancsi sze
rencséje óta nagyon konfidensek voltak, de meg
maradt mindenütt a Tziganes, mint kis zenekar fo
galma és az olaszok csaknem mindenütt kiszorítot
ták a magyarokat. Kevesebbet is keresnek, de sze
rényebbek és a velők játszó és éneklő ifjú, de rit
kán szép olasz nők gondoskodnak arról, hogy a 
kereset megmaradjon.

Aixból Genfnek vitt utam, ahol hajóra szállva 
előzőleg a Beaurivage előtt szenteltem nehány per
cet királynénk emlékezetének. Ugyanazon hajón 
mentem át Lausannéba, melyen királynénk kilehelte 
lelkét. Azért ezen a hajón is vidáman nótáztak a 
jámbósok, mialatt hajónk közeledett Territet felé, 
ahová e bájos vizen, melyet annyira szeretett, akart 
királynénk eljutni. Váljon volt e a zsúfolt hajón raj
tam kívül csak valaki is, aki visszaemlékezett e vég
telenül szomorú eseményre I Alig hiszem. Hisz mind 
mulatni és nem elmélkedni jöttek ide. Es miért kel
lemetlen emlékekkel megzavarni a szép jelent, mi
kor oly kellemes levegő fuj végig a Lac Leman 
sima tükre fölött . . .

ami mellett a verseny győztese az ifjúsági egylet 
elismerő oklevelét és a verseny jegyzőkönyvét ma
gában foglaló diszalbumot, a zentai hölgyek tisztelet
diját nyerte el.

Az augusztus 1-én megkezdett versenyen az 
5 zentai résztvevővel, 2 szabadkai és 1 temesvári 
fiatal ember vette fel a küzdelmet, melynek ered
ményéről a következőkben számolhatunk be.

A verseny győztese Griiner Andor lett Szabad
káról, ki első dijképen 100 koronát, valamint az egy
let elismerő oklevelét és a hölgyek tiszteletdiját 
nyerte el, majdnem 3 hétig tartó szorgalmas küz
désének jutalmául. A versenyzők közt ez a legfia
talabb győztes mindenesetre dicsérendő és szép 
sikert biztositott ezzel nemcsak önmagának, de egy
úttal Szabadka városnak is, megmutatva, hogy vá
rosa nemcsak a testi sport terén, hanem a kevésbbé 
fölkarolt szellemi sport dolgában is bátran veszi föl 
és viszi diadalra a küzdelmet

A második dijat, 50 koronát, Keceli Mészáros 
Gábor nyerte el Zentárói, ki legerősebb ellenfele 
volt az első győztes Griiner Andornak és csak a 
verseny utolsó napján volt kénytelen kezéből kiadni 
a győztessel egyenlő erővel, reményekkel vívott 
vezető zászlót.

Harmadik dr. Rcinitz Béla (Zenta.) Negyedik 
Kovács István Zenta, lett, 30, illetve 20 K. jutalmat 
nyervén el.

Mindenesetre igen szép és dicsérendő a zentai 
ifjúsági egylet vezetőségének azon buzgósága, midőn 
egy ilyen, az ottani és vidéki óriási érdeklődés után 
ítélve, mindenesetre értékes, de a kitűzött dijak 
szerint is nagyobb arányúnak mondható verseny 
rendezését magára vállalta és sikeresen keresztül is 
vitte, aug. 18 án sikerült báli mulatsággal és dijak 
kiosztását programmszámképpen felölelő hangver
senynyel örvendeztetvén meg Zenta közönségét, 
alkalmat adva a küzdő sakkozóknak, hogy 18 napi 
fárasztó sakkozás után, kipihenésképen, kivilágos- 
kivirradtig táncolhassanak.

— Ismét ujoncoznak. Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki az 1885. 
évben született hadkötelesek sorozására vonatkozó
lag, mely szerint az 1906. évi rendes ujoncjutalék 
sorozását október 10-tŐl november 30-ig kell meg
tartani az összes törvényhatóságoknak.

- Szent István-bál a lövökertben. A kellemetlen, 
csúnya idő ellenére is, elég nagy és úri közönség töltötte meg 
a lövökertnek petróleummal kivilágított »nagytermét,*  hogy 
egyrészt gyönyörködhessék a Király színház bájos Medgyaszay- 

I jában, másrészt, hogy meghallgassa a lövőkért állandó mű
kedvelőit.

Mielőtt a programm részletes tárgyalásához hozzá
fognék, nem hallgathatok el egynéhány megjegyzést a lövő
kertre vonatkozólag. Amint a hétfői nap is mutatta, nem 
lehet számítani mindig a kellemes és alkalmas időre. Már 
pedig a lövőkért egyáltalán nincs berendezve arra, hogy esős, 
csúnya időben jobb közönséget befogadjon. Nem kívánhatja 
senki ez igen szerény jövedelmű és anyagiakkal küzdő 
egylettől, hogy valami nagy átalakítást tegyen; hanem sze
rény véleményem az, hogy a táncteremnek parkettirozása 
és rendbehozása, továbbá a gázvilágitásnak a lövőkért terü
letére való bevezetése nem járna valami tulnagy áldozattal. 
Mert a jelen állapotban a teremben való táncolás nemcsak 
hogy alig lehetséges, hanem még egészségileg határozottan 
káros is, mert az a sok por, amit a táncoló és nem táncoló 
beszivni kénytelen, egyedül csak a vendéglősnek használ.

De hagyjuk ezt a nem szorosan ide tartozó kérdést 
egy más alkalomra és térjünk át a hétfői hangversenyre és 
az utána következő táncra.

A programm első pontja volt Spiegel János ur táro
gató játéka, amelyet a >helybeli első cigányzenekar*  kisért. 
Őszintén szólva, a tárogató egész hatását tönkretette ez a 
silány és sokhelyütt karnis kiséret. Azonkívül a terem éppen 
nem alkalmas a tárogató-játékra. Különben Spiegel játéka 
szépen sikerült és a közönség részéről megérdemelt tapsot 
aratott.

Utána az estély clouja, a Királyszinház művész
nője, Medgyaszay Vilma lépett a pódiumra. Pusztán fellépése 
alkalmával tisztában lehettünk azzal az élvezettel, amelyet 
a bájos művésznő nyújt majd nekünk. Temperamentumos, 
sikkes fellépésével, bájos mosolyával csakhamar elbájolta 
az egész közönséget, amelynek tetszése mindjárt az első 
darabjai után — különösen a »Tennisz Kupié*  után — nyilat
kozott meg. Ugyancsak a művésznő töltötte ki a programm 
4-ik és 5-ik pontját is. Több kisebb-nagyobb kupiét énekelt, 
majd pedig művészettel szavalt. Ezek között legsikerültebb 
volt »Requiescat in pace, és Ámon Ottó >Primadonna- 
pálya*  cimü paródiája. Igazán nagy művészettel és elbájoló 
kedvességgel adta elő ezeket a darabokat. És ezt a pajzán*  
ságot és kedvességet a programm utolsó pontjáig — sőt 
még azon túl is — megtartotta, dacára, hogy a közönség 
tetszését nem valami eklatáns módon juttatta kifejezésre. 
No de azért tetszett mindenkinek. Különösen ki kell emel
nünk itt Marcell Andorné urhölgyet, aki nagy művészettel 
kísérte Medgyaszay énekszámait.

Térjünk vissza a rendes sorrendre és nézzük csak a 
programm 3-ik pontját, Zrinyi Ilona nikodemiai lakomája, 
cimü melodrámát. A melodráma szövege hosszú és unalmas 
volt, vele csak Posta Sándor kitűnő orgánuma és már többször 
tapasztalt ügyes szavalása, továbbá Bernhart Annuska precíz,
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nagy technikára valló és a melodrámát teljesen átérzett 
zongorajátéka békitett ki.

A programra 6-ik pontja Szaday Blanka és Szaday 
Maca urhölgyek csinos zongorajátéka volt. Erkel Hunyadi 
Lászlő-indulóját játszották, zenetudással és precízül. Ezzel 
a hangverseny véget ért és a még csak egy pillanattal 
előbb széksorokkal telt helyeken száguldó párokat láttunk, 
kik bámulatos kitartással és fokozódó jókedvvel egész a 
hajnali órákig együtt kitartottak. (h. r.)

— Eljegyzés. Dr. Szentivanyi (Schlieszer) 
Ármin újvidéki ügyvéd, bajai fülűink eljegyezte 
Knnets Paulát, Kunetz Ignác szabadkai földbirtokos 
és tekintélyes nagykereskedő leányát.

— Elhunyt 48-as honvédfőhadnagy. Han
gosan, egyre hangosabban hangzik felénk a száll(') 
ige, hogy: halnak, halnak egyre halnak . . A hé
ten ismét kidőlt a sorból a nagy időknek egyik 
bajai tanúja. Vettük a következő gyászjelentést: 
Alulírottak mély fájdalommal tudatják a maguk és 
rokonaik nevében, Szohner Rezső 1848—49-iki 
honvéd-huszár főhadnagynak f. hó 23-án, éjjeli 11 
órakor, életének 86-ik évében, hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt 
gyászos elhunytét. A boldogulnak hült tetemeit f. 
hó 25-én délután 5 ólakor helyezzük el a Szent 
Antal-utca 59. szánni gyászházból a róm. kath. 
egyház szertartásai szerint a szent Rókushoz címzett 
sirkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra. 
Az engesztelő szent mise-áldozat t. hó 27-én reggel 
8 órakor a szent Rókus-kápolnában fog az Urnák 
bemutat tatni. Baja, 1906. augusztus hó 24. Áldás 
és béke lengjen drága porai felett: Pathy Nagy 
Sándorné szül. Szohner Emma, Eckert Jánosné szül. 
Szohner Irma gyermekei. Kugler Béla unokájának 
férje. Pathy Nagy Sándor, Eckert János vejei. Kug
ler Béláné szül. Pathy Nagy Emma, Eckert László, 
Szohner-Krenedits Jenő unokái.

— A baja-bezdán-zombor-apatin-gom- 
bosi helyiérdekű vasút közigazgatási bejárása. 
A kereskedelemügyi miniszter rendeletére a héten 
volt a Bajától Zomborig és Zombortól Apatinon át 
Gombosig tervezett helyiérdekű vasút közigazgatási 
bejárása. Az uj helyiérdekű vasút, amelynek célja 
Bács-Bodrog vármegye tizenkét dunamenti községét 
és ezeknek nagy kiterjedésű termékeny vidékét 
egymással és a vármegye székhelyével összekötni, 
két részből áll. A baja-bezdán-zombori 55 7 kilomé
ter hosszú szakasz a bajai állomásból kiindulva a 
baja-zombor-ujvidéki helyiérdekű vasút vonalán halad 
mintegy három kilóméter hosszban és folytatásában 
Bátmonostor, Csátalja, Dávod, Hercegszántó, Béreg, 
Küllőd, B. /dán és Monostorszeg községeket érintve, 
a m. kir. államvasutak zombori állomásába fut be. 
A második rész építési hossza 314 kilóméter, a 
Ferenc-csatornát áthidalja és Szond állomásnál a 
m. kir. államvasutak vonalába ágazik be.

- Házasság. I)r. Valentin Emil helybeli 
ügyvéd szeptember 2-án köt házasságot Wollncr 
Honóra urhölgygyel.

— Bajai vasutasok szabadságon. Báró Collas 
István helybeli máv. állomásfőnök családjával für
dőbe utazott, helyébe az állomás élére Csató Lajos 
máv. ellenőr rendeltetett ki. — Franck Károly máv. 
ellenőr a héten kezdte meg szabadságát s annak 
leteltéig az árufeladási pénztárt Ribiánszky józsef 
máv pénztárnok vette át.

— Vivóestély. A helybeli vivótársaság, mes
tere Santelli Italó iránt érzett őszinte hálából, 
szeptember hó 1-én 8-órakor a »Nemzeti Szálló*  
nagytermében hangversenynyel és táncmulatsággal 
egybekötött vivóestélyt rendez. A rendezőségnek 
ama gondossága, hogy az akadémiát hangverseny
nyel köti össze, méltán dicséretes és figyelemre méltó. 
A vivószámok között a mesternek kiváló művelt
ségű és zenei képzettségű neje, Somkuti Sándorné 
úrnő művészi zongora-kísérete mellett Thomas 
opera Hamletnak egy részletét, továbbá Verdi 
Rigolettó Gildó románcát, befejezésül pedig a leg
újabb modern olasz és francia klasszikus dalokat 
énekli. A legmelegebben ajánljuk a fényesnek Ígér
kező estély megtekintését. A rendezőség meghívókat 
nem küld. Jegyek Kollár A., Fischer Béla és dr. 
Makray uraknál kaphatók. Diákjegy 1 K, személy
jegy 2 K, családjegy 5 K.

A főgimnáziumból. A bajai riszt. r. fő
gimnáziumban szeptember 1. 3. és 4. napján, dél
előtt 9—12-ig lesznek a beiratások. A javító vizs
gálatokat augusztus 31-én, pénteken tartják meg.

— A • szalmaözvegy*  eredete. Mindenki 
használja ezt a szót, de csak nagyon kevesen tud
ják, hogy ezt a nem éppen klastromi fogalmat a 
papok alkalmazták először. Az egyház ugyanis a 
középkorban nem nézte jó szemmel a házastársak
nak még ideiglenes elválását sem és mielőtt vala
melyik fél elutazott volna, meg kellett jelennie a 
a pap előtt. Az egyház embere ekkor szigorúan 
meghagyta az otthon maradt házastársnak, hogy 
mig a másik távol van, szalmán aludjék. Ez pedig 
azt jelenti, hogy az otthonmaradt menyecske, vagy 
férjemuram kényelmetlen nyugvóján ne gondoljon 
a hitvestárs megcsalására. Mert a kényelem rosszra 
csábit A szegény utazó úgysem gondolhat a há
zasság kötelékeinek szétszaggatására, mert utazik, 
nagy nehézségek és fáradtságok közt. Inkább pihen, 
mintsem házasságot törjön. Ez a szalmaözvegy ere
dete. A középkor már régen elmúlt, elmúlt a szal
maágy is. Hanem a szalmaözvegy az megmaradt. 
Sőt él és virul. De használ-e a középkori recept a 
házasságtörések ellen?. . .

— Bácskába visszatért ügyvéd. Dr. Csillag 
Károly ügyvéd, volt szabadkai lapszerkesztő-kolle
gánk, ki pár hónappal ezelőtt a miniszterelnöki 
sajtóirodánál alkalmazást nyervén, ügyvédi irodáját 
Budapestre helyezte át, a napokban Zsablyára köl
tözött és ott ügyvédi irodát nyitott.

Az ipartestület folyó hó 26-án tartja 
szinielőadással egybekötött nyári mulatságát, belké
retnek úgy a kereskedő urak, mint az iparos urak, 
hogy nyereménytárgyakat a sorsjáték megejtésére 
adni szíveskedjenek. A nyeremény-tárgyakat Cérnay 
Imre ipartestületi elnök lakására kéretnek szállítani.

Eljegyzési hir. Vettük a következő el
jegyzési hirt: Kiéin Albert, a zombori export malom 
tisztviselője, eljegyezte Breuer Juliska kisasszonyt 
Szabadkáról.

Van szerencsém tisztelettel 
tudatni, hogy falragaszok és 
hirdetmények kifügesztése, a 
hatóságilag jóváhagyott enge
dély és árszabály alapján, csakis 
általam eszközölhető.

Tisztelettel

Jloffrschild Zsigntond
hirdetési és reklám-vállalata.

Ize tiszta, 
szénsava gyöngyöző, 

könnyen emészthető, 
az egész szervezetet 

felfrissíti

♦) Az c rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Közegészségügyünk, 
különös tekintettel Baja város viszonyaira. 

Irta : dr. Ladányi Mór közkórházi igazgató-főorvos.

(4) (Folytatás és vége.)

Ezen terv egy időben már megbeszélés tárgya 
volt, már alaposan foglalkoztunk vele és mikor 
konkrét alakot nyerhetett volna és már komolyan 
akartuk volna nyélbe ütni, bekövetkezett az ex-lex.

Nagy közérdek az, hogy az összes nyilvános 
kórházakban az ápolási dij leszállittassék, illetőleg 
ne legyen oly magas, mint az jelenleg a legtöbb 
kórházban. Hogy ezidőszerint, az ápolási dij oly 
nagy, annak oka legkevésbbé az uralkodó drágaság 
(bár ez is számbaveendő faktor), mert ez nntló, át
meneti jelenség; valóságos oka a nagy befektetés 
után fizetendő amortisacionalis tpiota (nálunk körül
belül 50 fillér fejenként és naponként), a kamatozó 
alapok hiánya és azon körülmény is, hogy a társa
dalom anyagilag nem támogatja a kórházakat. Igaz, 
hogy a nyilvános betegápolás per eminenter állami 
föladat, de a leghumánusabb, ami létezik és nálunk 
a nyilvános betegápolás terhének túlnyomó, legna
gyobb része az állam vállaira háramlik. Angliában 
oly nagy összegre rúgnak a kórházak alapjai, hogy 
azok kamatait még pazarlás mellett sem tudják el
költeni Ha majd a kórházi befektetések törlesztve 
lesznek, úgy 40—50 év után, olcsóbb lesz a beteg
ápolás. Várhatunk-e addig? Véleményem szerint 
egy minimális ápolási dijat kell megállapítani a köz
alap (orsz. betegápolási alap, államkincstár) terhére 
ápoltak részére és a kevésbé vagyonosak részére. 
Kérdés ki az a kevésbé vagyonos? Az, akin nehe
zen hajtható be az ápolási dij, és ha kétség merül 
föl, akkor in dubio notius el kell fogadni a fél 
bevallása alapján s egyéb információk beszerzése 
után a gyenge vagyoni állapotot és az utolsó, a 

legolcsóbb, mondjuk minimális ápolási dijat felszá
mítani. Azok, akik már vagyonosak és ezen vagyoni 
állapotukat sem nem akarják, sem nem bírják elpa
lástolni, azok fizessenek valamivel magasabb ápo
lási dijat, akkor is, ha az előbbi osztálylyal egy
forma ápolásban is részesülnek csak. Hogy azok, 
akik különös ápolást, mint külön szobát stb igé
nyelnek, hogy ezek sokkal többet fizessenek, ez 
magától értetődik. így három klasszis létesittetnék 
és a beteg felvételekor rögtön el volna intézve, hogy 
melyik klasszisba tartozik, a behajtás egyszerüsittetik 
és ami a fődolog, a közönség egy jó része a zak
latástól menekülne. A kórház is jobban járna, a 
közönség is és még a közalapok is nyernének a 
minimális ápolási dij megalkotása által.

Nemrég a kórházi terhek könnyebb elviselhe- 
tése céljából, dr. Valentin Emil, törvényhatósági bi
zottsági tag egy nekem igen tetszetős javaslatot 
tett; azt indítványozta ugyanis, hogy a város bocsása 
a kórház rendelkezésére a közlegelőből mintegy 
60 holdnyi földet, a kórház rendezzen be azon 
gazdaságot és a jövedelmet és a föld produktumait 
használja saját céljaira. Tekintve azon körülményt, 
hogy a kórházi beteglétszámban (különösen az el
meosztályon) mindig van olyan, akit ilyen gazdasági 
munkára fel lehet használni, sőt egyenesen szükséges 
is foglalkoztatás és szórakoztatás céljából, ezen mun
kaerő is hasznosítva lenne. De én tovább megyek. 
A város a 60 hold átengedésével nem hoz nagy 
áldozatot, hisz a közlegelő alig jövedelmez valamit, 
én legalább úgy vagyok informálva, a tulajdonjoga 
megmarad. A kórháznak azonban ott egy kis tele
pet kell létesítenie, gazdaságit és olyant is, hogy a 
betegek állandóan ott tartózkodjanak, azok t. i. 
akik erre lesznek kiválogatva; meglehetős befekte
tés kellene eleinte, amely azonban eléggé kifizetné 
magát, ha számításba vesszük, hogy ott a telepen 
bizonyos számú beteg talál elhelyezést és ellátást 
(férfi és nő), hogy a kórháznak tej, baromfi és 
és egyéb földi termény majdnem ingyen vagy lega
lább is féláron szolgáltatnék, hogy évenként gya
rapodnék ez a jövedelem és kicsiben megvolna, 
létesítve lenne az elmebetegek koloniális rendszere 
(connlemplált műhelyek amúgy sem foganatosíthatók.) 
Akkor én föntartandónak vélem ezt az ideát és 
arra kérem ezúton is dr. Valentin Emil, bizottsági 
tag urat, hogy ne csak el ne ejtse ezt a gondolatát, 
sőt ellenkezőleg nagy agilitása, tevékenysége, ügy
buzgalmától vezéreltetve, karolja fel újra a dolgot 
és igyekezzék befolyásával oda hatni, hogy az ige 
testté váljon és mi azt a telepet megcsinálhassuk 
még belátható idő alatt.

Óriási, kiszámit hat lan előny lesz ez a kórházra.
Bármily tekintetben készséggel fölajánlom szol

gálatomat ezen terv végrehajtása érdekében.
Hátra van még a statisztika. Magyarország 

lakossága a társországokkal együtt még nem érte 
el az 1904. év végén a 20 milliót. Nem az okból 
nem érte el az ország lakossága e számot, mert 
talán a születések száma nem volna arányban a 
lakosság várható és remélhető emelkedésével, a 
születések megvannak, 1904-évben született a Ma
gyar birodalomban 740,799 gyermek, de nagyon 
apasztja a lakosság emelkedését a kivándorlás ijesztő 
mértékben való növekedése. Különben erről: a nép
mozgalomról, valamint a házasságokról és a születé
sekről nem akarok értekezni, mint olyan dolgokról, 
amelyek ismertetésem körén kívül esnek. De tár
gyalni fogom még csak a halálozási statisztikát, 

! kiváló tekintettel lévén ez városunk viszonyaira.
1904. évben Baján meghalt 27 4 °/00 össze

sen, leszámítva a kórházban elhalt idegeneket és 
talált holttesteket 24 6%0. Mennyit tesz ki a talált 
idegen holttestek száma, nem tudom. Semmi esetre 
sem annyi, hogy lényegesen megingatná az arány
számot, ignorálni is lehet ezen factor. A kórházban 
elhalt idegenek már számba vehető faktort. Minél 
nagyobb a kórháznak beteglétszáma és minél kisebb 
a város lakosságának száma, annál nagyobb ezen 
elhalt idegenek arányszáma. A kórházban elhaltak egy 
nagy része haldokló állapotban hozattak be; azon
kívül igen sok oly beteget hoznak be a vidékről, 
akin már nem lehet segíteni és itt ápoltatik usqe 
ad finem. Ezek a nép legszegényebbjei, egy darabig 
otthon ápolják, akkor kifogynak mindenből, behoz
zák, megszabadulnak a tehertől és még a temetési 
költségtől is. Bár tudjuk, hogy ezen betegek nem
csak gyógyithatlanok, hanem biztosan megfognak 
halni, mégsem helyezhetjük-e ki a kórházból? először 
inhumanitás volna és azután alig szállíthatók el, de 
ha elszállítanék vagy elszállíthatnék, lényegesen le
szállana a halálozási arány. Statisztikától nem hagy
juk magunkat vezéreltetni. Hát a kórházban elhalt 
idegeneken kívül Baján még mindig a halálozási 
arányszám 24 6%0; 20,361 lakosságnál, ez annyit 
jelent, hogy Baján évenként meghal kbl. 500 ember.

Pontos statisztikai adatszerint, meghalt 1904-ben 
563 egyén, ezek közül tüdővészben 99. Hát az sok, 
nagyon sok. Igaz, hogy Szabadka 31T°/00-el dicse
kedhetik, de Budapest 17 4, Győr 18 1, Komárom 
18’8,. Ha Bajának olyan volna a halálozása, mint 
ezen városokban, akkor 120 emberrel maradna több 
életben évenkint, ez csak valami. Angliában már 
félszázad előtt törvényben ki lett mondva, hogy ha 
valahol a halálozás a 18°/00-ot meghaladja, oda orszá
gos bizottságot kell kiküldeni ennek kikutatására és 
az okok megszüntetése céljából. Akik Baján ismerjük 
a nagy halálozás okát: a gyermekhalandóság teszi. 
Megint csak a kórházi tapasztalatot szedem elő. 
Számtalan csecsemőt és kisgyermeket hoznak ambu- 
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latorice, első sorban nem is avégett, hogy meggyó- 
gyittassék, hanem ne büntettessék, mert t. i. 7 éven 
alóli gyermeknél a szülő tartozik orvosi segélyt 
igénybe venni. A gyermeket a kórházba behozó 
szülő vagy egyéb személy, főgondja az, váljon a 
behozott gyermek be lett e Írva és ha biztosítást 
nyert aziránt, hogy ez megtörtént, vagy ha maga 
meggyőződött róla, akkor megnyugtatva távozik. 
Kivételesen receptet kap, amelyen a jegyzőkönyvi 
szám és kelet van, ezt gyakran megsem csináltatják, 
a gyermek halála után kérnek > halálcédulát. < Élénk 
emlékezetemben van egy eset; egy asszony néhány 
hetes gyermekét mutatta be, aki már teljes kime
rültségben, haldokló állapotban volt; én állítólag 
azt mondottam volna, hogy ennek már csak kis 
koporsó kell. A gyermek meghalt; az asszony nem 
mondotta be a halottkémnek, hogy a gyermeket 
elvitte volt a kórházba, hanem mert .receptet- nem 
tudott előmutatni, a halottkém hivatalból bejelen
tette, hogy ezen gyermek nem orvosoltatott. Per 
lett. Az eljáró tisztviselő előtt helyesen mentegette 
magát a szegény asszony, mire az eljáró tisztviselő 
engem .idézett- meg tárgyalásra. Az eljáró tiszt
viselő nekem tett szemrehányást, kitanitott arra, 
hogy nem azt a megjegyzést kellett volna tennem, 
hanem .gyógyítani- kellett volna azt a gyermeketI! 
Mit mondottam én, mi történt, az nem tartozik ide.

Nem ritka eset, hogy egy asszony 8—10 gyerme- 
ket szült és egyetlen egy sem maradt életben. Saj
nos, azt is kell tapasztalni, hogy ezen összes gyer
mekeiket elvesztett szülők nem is igen szomorkod- 
nak ezen a csapáson. A gyermek-halandóságnak 
legfőbb oka abban rejlik, hogy helytelenségből, 
fonákságból, ostobaságból stb nem tartják jól a 
gyermeket; azon felfogásból kiindulva, hogy az anyá
nak nincs elég teje, hogy teje nem elég erős, nem 
elég tápláló, etetik a csecsemőt. Több nem kell, 
megkapja a bélhurutot, amelyben elpusztul. Itt hiába 
való a kitanitás, a prédikálás, az apostoloskodás, 
akárhogy magyarázzuk annak az asszonynak, mi a 
teendő, áll, bámul, ránknéz hitetlenül és ha ily ki- 
tanitással s magyarázattal elbocsátjuk, elégedetlen. 
O orvosságot akar, vagy legalább is receptet. Re
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cepttel pedig bélhurutot nem lehet gyógyítani. Azon 
anyák, akik szoptatósdajkát fogadnak gyermekeiknek, 
ha képesek szoptatni, ha nem, ezen gyermekek nem
pusztulnak el. Élpusztulnak azon gyermek, amelyek 
szülőinek esze ágában sincs szoptatós dajkát fogadni, 
és anyjuknak bőségesen meg van a képességük 
gyermekeiket táplálni, de nem mondom szándékosan, 
hanem tudatlanul elrontják. A gyermeket, pláne a 
többgyermeket nem is tekintik áldásnak, hanem te
hernek, csapásnak és örömnapot ülnek, ha egyik
másik elpusztul.

Igaz, a szegénység nagy baj. Segítve csak a 
jólét emelkedésével és a kultúra fokozása által lesz 
Máskép nem.

Baja város nagy, túlnagy halandóságának egy 
másik oka a tuberkulózis. Nem szenved kétséget, 
hogy a tüdővészesek egy bizonyos része megment
hető volna, nem kellene elpusztulnia, ha az illetők
ben megvolna az akarat, az elhatározás, a türelem 
és kitartás mindent megtenni, ami egészségük hely
reállítására és életük megtartására szükséges. Tüdő
vész szanatórium oly kevés van, hogy néhány száz 
betegnél több azokban nem ápolható, ez pedig az 
évenként 78,000 tüdővészben elhalthoz képest semmi. 
Már egy félszázad előtt, még mielőtt szó volt a 
a tüdővész ellen való modern védekezésről, egy 
jeles német klinikus nagyon elterjedt volt tanköny
vében (amelyet a magyar orvosi könyvkiadó társa
ság le is fordittatott) a tuberkulózis orvoslását, gyó
gyítását pénzkérdésnek minősítette. Hát akinek elég 
pénze van, annak rendelkezésére áll az egész világ, 
erről nem kell gondoskodni.

Marad a szegény és a szegényebb tüdőbeteg. 
Amig lehet, dolgozik, később mikor rosszabbra for
dul állapota, a kórházat kénytelen felkeresni. Ez az 
oka annak, hogy a tüdővész első u. n. kezdeti sza
kában a legkevesebb jön a kórházba. És akik jön
nek, rövid ideig maradnak, mert relatíve jól érzik 
magukat, látják a táblán, hogy láztalanok és ami a 
fő, otthon van a család, hiányzik a munkás, a ke
nyérkereső tehát kimegy a kórházból. Egy kis idő 
múlva vissszajön, azonban már lázzal és lefogyott 
állapotban, a második baj szakában. Még most is 

hetek után jobban lesz és ismétlődik a dolog, me
gint kimegy. l)e nem sok idő múltán megint látjuk 
betegünket, most már az u. n. második stádiumban 
és ekkor már kénytelenségből kér felvételt, mert 
otthon nem bírják ápolni és ekkor többé nem megy 
ki a kórházból, meghal. Ha az ilyen beteg nem 
menne ki a kórházból, hanem maradna 8—9 hó
napig, addig még el nem bocsátják, akkor vagy tel
jesen meggyógyulna, vagy legalább is évekre meg- 
nyujtaná életét. Hogy lehetségessé váljon, hogy ily 
beteg akár egy évig is a kórházban maradhasson, 
az szükséges, hogy a beteg családja vagy hozzátar
tozója, akinek kenyérkeresője, megélhessen. Erről 
társadalmi utón kellene gondoskodni. A mi társa
dalmunk sokféléről gondoskodik, de épen oda, ahol 
a legnagyobb nyomor és szenvedés uralkodik, épen 
oda nem terjeszti ki védő és segítő szárnyait.

A magyar birodalom népessége a természetes 
szaporodás utján 244,963 fővel gyarapodott. A vár
megyei törvényhatóságok közül legnagyobb szapo
rodást értek el: Márantaros 19°/00, legkedvezőtle
nebb Krassó-szörényben : 5 3°/oo. A törvényhatósági 
jogú városok szaporodása általában igen kedvezőtlen 
volt; fogyás ugyan egy városban sem mutatkozott, 
de a szaporodás országos átlagát, csak két város: 
Kecskemét és Szeged haladta meg, legkevésbé sza
porodott pedig Baja és Pécs.
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Ócska vasat és rezet, 
valamint gyári beren
dezéseket és mindenféle 
gépeket készpénzfizetés

mellett vásárol

Davidovics Jakab
Budapest, VIII. Köztemetö-ut 6. sz.

IH Kronsteiner Károly
Cs. k. oszt. szab. Mag-y. kir. szab.
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intalapok ingyen és bérmentve J
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gT Mosható mázolások 32 
úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidon- 
festék, pépnemü 50 árnyalatban, vizben mosható, 

egyszeri bevonásra fed, szinét nemhagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker. 

Kimerítő prospektusok és mi:

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázo
lására. 49 árnyalatban, kilója 24 flll.-től feljebb. 

1 kiló elegendő 10 négyszögméíernek kétszeri mázolására.
Főraktár: Wagenblatt és Henerári festék kereskedésében, BAJA.

Tankönyvek
a főgimnázium, tanitóképezde, polgári fiúiskola, apáca-zárda 

és városi elemi iskolákba.

~ ~ író- és rajzszerek,----- - -
mindennemű füzetek a legjobb minőségben.

Hegedűk, vonók, húrok, hejedíítokok, ós hegedű iskolák,
valamint az összes felszerelések a legolcsóbb árban ós kiváló 

minőségben kaphatók

kollAr a. könyv-, zenemű- és papir- 
kereskodésében
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'■TilsBweelerííd (183)

Nyomatott Kollár A. gyorssá tó tán Baján.

Remek rajzok I

Pompás tartalom I

Fényes kiállítás I

Előfizetés:
Negyedévre 
Egy hónapra

5 kr
Mutatványszámokat küld 

a ..FIDIBUSZ" kiadóhiva

tala Budapest. Rökk 

Szilárd-utca 9. szám.
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ki a melegágyak kezelésében kellő, 
a virágkertészetben és üvegházak körül 
pedig elégséges jártassággal bir, 
azonban mükertész nem lehet, ké
pességéhez képest, szabad lakáson és 
fűtésen kívül, 
nyokkal körülbelül 600 
menő 
előbb

a természetbeni adomá-
■800 koronára 

fizetés mellett, októberben vagy 
is alkalmazást nyerhet

Ej>y kertész

Szemző Syula urnái
Zomborban.
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Cook és Johnson-féle 
amerikai 
patent 

tyúkszem-gyűrű
(törvényesen védve)

ma már az egyedüli eszköz, mely 
a borzasztó tyukszemfájdalmakat 
azonnal elhárítja és a töveket 

biztosan eltávolítja.

már a legjobb eszköz a világon. =
Minden szenvedőnek ajánlható.

zzzz: 1 drb 20 fillér, 6 drb 1 korona. = 
Kapható BAJÁN: Hiibner József, Gyarmati Emil 
és dr. Stauróczky Lajos gyógyszertáraiban, vala
mint a Monarchia összes gyógyszertáraiban és 

drogueristáknál.
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